

JUL 1 1944

專供參考
請勿發表

國際問題參考資料

中央宣傳部國際宣傳處編譯
民國三十三年七月出版

第

476

號

國民政府國史館藏

國際問題與中國前途

國際宣傳處編譯

佔領日本乎？

（美空軍總司令威爾年四月美國合卡新雜誌）

我們現正計劃如何處置戰敗之後的日本，這已不是特
 別秘密了。同時大家也知道官方与非官方方面的意向。
 在這種軍事佔領，是以武力制勝長期的佔領日本。這固
 然，中國政府管理它，詳察它，作戰部隊的武裝訓練，是
 從日本不能重整軍備，監督它的教育及限制它的工業。

本文的論點是證明這證明是嚴密而不容異議的。我們佔領日本，對於我們目的並不需要，且多事。我們最初我們將強行佔領日本，並付以重大代價。我們佔領日本，將使我們轉趨失敗而已。

我們對於日本要求些什麼呢？而必須達到的又是什麼呢？我們唯一的要項，為欲完全打敗日本，使它在一長時期中沒有恢復的能力。這個時期之久長，足使世界其他各國有充分時間恢復平衡，為果可能，則建立一種國際制度，或為世界聯合一種力量，以防止將來國際秩序的破壞。有幾種要項，如：日二國所橫行者，然，大憲的要求，雖不止此。但，至少這一點是我行大憲所要求的，且非若前所推行的。

主制度自然能使以種情勢更有把握。次之，所謂武主義之
訓練，乃對道德觀念的教誨，教人不要重視軍事精神，而於
其他一切德性，不要重視武士階級，而於一切社會階
級，亦無不等的幫助。但這一一切對我們並不是必要的。
所以，要善善，不輸。本國之情形為備，日本人民之愚魯為
何，必使日本未能從事將來及異的冒險。

事實上，我們現時之高估日本，係以補償我們先前對它
的估計。所以，為去謂地傾心於戰後解決問題。第一，對一九
一八年以後德國迅速恢復的推論，多屬錯誤。其次，德國之
業山再起，並不必是迅速。它花了二十年。況當年德國所恢
復的範圍比日本將業所要恢復的小。德國的本土亦受橫

德國的物質上較進步，依其完整之工業工廠，受損害之
海軍軍力，而此時英法之勝利國家，尤其是英法德俄國，
其重要受損害之工廠，或最精最有效率之生產工廠，
因為它們較我們的工廠好，所以德國擁有較好於我們的
工業工具，並有甚者，德國是較精長之國家，全世界無如
德國，它在一世紀之前，就有了工業的建設和工業的繁榮，
日本不能與德國相提並論，它將來想重建一切，不僅則於
而它也不能像德國那樣動員人力，因為我們外來救日
本，必先援助日本現代工業之建設。

現在我們應當注意的這事，就是我們不與日本進行
結盟的和平，雖然這事並非真正與日本繼續受忍辱條件而來。

和為止。可是日本非至國家已受美國致命打擊時
纔是不會這樣屈服的。真的如此，則日本的一切精力，至少
在十年至二十年內，必集中力量於復興工作，先從物質層面著
手，及經濟。在這二十年中，縱使我們絕不整齊東京日本
必難於改善其他省份。除非我們以借款方式於其財政上
援助（在善行行為條件下，可以財政援助日本，否則日本將
難於二十年內可前時取得真正實力。

查於一八七〇年至一八八〇年間日本之吳單史已證
為強國的情形，而後進出古的類似推論是錯誤的。那種現
象是各種特殊環境配合起來的偶然產物，不會再發生的。
它在政治史上，後成為第一去二的一事，日本當時是首先

三
據說現代化與工業化的東方國家，所以不能沒有潛在的力量，而這些國家，則仍渾渾噩噩，守舊不交，頑固不化，其所以能轉至一九一〇年，日本國內已具嶄變越向力量，為其能與英法美及俄一可一過止日本者，是而方英法德俄法大五國均干涉，而此四國之在世界上，戰爭驟變的環境中，都其干涉力量，有甚衰頹，自一九一四年以後，竟這種干涉，也不能發生作用了。因此日本雖然與英法德俄使日本可能強人的環境已過去了，她不會回來的。

日本亦不能不在這四國之圍攻中，不可不設法，以保護地，其所以能為英國之干涉，唯一原因，第一，將來有中國，其現在之地位，也和工業化，民族主義正在運動生長中，它

現有的國際關係的實力乃老舊的，為人民覺悟民族解放的
的，正使國際上，學習或表現代武裝，並學習了為的
的，二、將使國際關係，它現已完全工業化，並擴充其增
的，三、將使國際關係，亦使英國現代化，我們真地
不則在何種環境之下，中蘇兩國會同時再由於積的，
或有暴目素，因為他們必當有為，否則日本將能再為三
十年來那樣的行去。不論日本將來希望幹些什麼，它
必一而而行，也只有得到它鄰國之認可或同謀始可行動。
除之之外，在最近將來中，英美兩國也將不容忽視的。

總而言之，不論情形萬變為何，日本不能再成為過去三
十年中的日本，真的，好像日本的太陽已經墮落，在遠處

個時期中小會再小一些。它過去雖有一刹那的輝煌光榮，
那簡直像題目內開先一場不來在我們對面時法均
國公早有過讓之極，其安現在亦能完全去讀日本這種變
態來不必要論。

二

若果上文見解不錯，或者甚美亦有一個理由，可以解釋
這竟能不錯的起，那末，担負佔領片管治日出的這國大任
物，竟能是了。七股，況在長期戰爭結束之後，美國另丁的
預，其使因該管治國權了，何必自授其是。切莫聽人非非，
佔領日本將為軍事史上最後最後的一場爭，它是佔領經
濟，是佔領世界故岸，一國國敵，而不是一國值六地，結

的戰亂狀態，在那種情勢之下，與同時英法佔領區之日軍
是敵對的，我們則有不少良好機會，使日軍放下他們的武
裝，接受國際會議所宣布的條件，那就是說，日軍將交出他
們曾經佔領的一切土地，諸如一九一七年以後佔領的土
地，以及他們向遠向外擴張以來所獲取的土地，都要退還。
假使我們不堅持正式佔領，或者我們約定這種佔領是私
時的，其範圍有限，蓋為談判投降與和平之程序的時所
目的，不得不暫時向那佔領，則將把趕着使日軍投降的更
好機會。

這種性質的佔領是一事為事，可能以種佔領也應該避
免，以免我們自己兵士生命的消耗，而進大軍佔領日本，是

另一事，據者真是好起，若有人討論以而西利以意大利為
據據對日本應用，國軍事政治的原則，與去早，此世阿屬
點漫遊記的付話，一樣云稱。

上文業已說明，日本最適合於所守，事實之是游業部
的詳細，東京近郊山岳起伏，且多峽谷，游業得法，其間
據據必全的保護，他們可以盡伏，夜間與去少數的英
國警備隊，白天又回到田地中工作，務至東方，則美國軍隊
日始尚一發不通，即使他們在黯淡火光中，曾經與遊業
據據的據據，就為游業隊，就是他們的其購買，其據的農夫，
一次以少數人出動的游業隊，當情形危急時，他們能夠
據據地存匿於村莊中，他們不至被捕，縱使犯嫌疑，村民

必不犯他們交出。人人積極或消極地反對我們，在每個城市裏，日本時時殺戮勢必浩於着。他們固可及時被破獲，但在他們未嘗能毀美國軍火軍需倉庫或美國去營之前，是偵查不出來的。

據言之，苟吾人企圖佔領日本，我們必能佔領日本。侵華之後在中國之日本人的情形一樣，且將更壞，因為中國人非好勇鬥狠之民族，而日本人則是在中國的日人尚能居留於大城市，並在鐵路幹線一帶自由來往，但非特隊成群不敢走出這些地區以外，由以觀之，在日本的美國人，勢必藉大批警備隊所衛他們，另動一步，必須大軍為其護衛。在日本的美國人，像在中國的一樣，必繼續不斷。

抵抗小規模的攻擊，所冀這種空襲而來的行動，一個地方的騷動漸平，而另一地區的騷動又繼之而起了。當我們軍隊從此地開拔彼地時，兩地之間因火車軌，將被炸毀，並使其殘狀，亦者認為，我們一天攻維多利亞嶺，則在日本也終毀而光五十萬大兵，這是最起碼的估計數字。

然而，日本如她不會真正安定下來，我們的命令，她不會被奉為政新法令而執行。日本在中國所行不道的，以及德國在南斯拉夫及法國所實行失敗的，我們也無法行講日本。且須記住，德島人尚有這種方便，他們可以搶劫法國人，頂除滅提克利迪斯（Kilidris）。這種方便，我們將反對的，在戰爭情緒平靜之後，美國民意將不容許我們對裁日

本的新地所。

在這一次戰爭中美國青年已為家將受徵召了。我們以為第一計劃需要數十萬美國青年，照現在國外徵召，這地方的試問從心理上及政治上說，這計劃切於實際嗎？從東洲回到祖國的美國士兵，若不能他們以人生與其他機會，若無為救此的日本，人當警察去，誰敢保不激起不可抵抗的反抗。任何美國政府若強壓制定這種壓力，必使人向黨與政府壓制，以壓力之時間又是多久？

鑒於上述諸問題，曾引起了激烈的討論，其間有人建議說：「我們應以一部份義務，即先佔領日本，然後設置中國軍隊，在我們督導之下，由我們履行維持秩序的任務。這種建議

此元使專權此領事安達當讓到真正政府去行政，這
對我國最有害。原作為治理日本內亂，雖不知為何不
能。蓋因其中心在私權，不僅涉及政府，且包括決定政
府形式，及組織。據句話說，這就是去是應否設立君主，及
其權力。何者？應新何種憲法，以及憲法之起草與實施。
要索請民主主義，維護民主的議會政體，並視工業確保其不
製造重武器，發展教育，以免繼續運行的對民思想，而代
之以民主主義。這也包括了民刑法，及徵收稅及
公共職業活動的各種權利。

顯然，我們不會有一個當大的，這國軍事政府，是以直

其極終上列各種權。我們的主要一舉動，是選定一個日本
德僑總局，將我們當局負責執行。但我們收羅的相當高級
的中央德僑總局，能不死於刺客之手者幾希。可是，若一般知
道，我們在此星期內，即將撤退，則情形或將兩樣。但我們怎
能知道，我們高級的德僑是否執行我們的命令，或陽奉陰
違。據此而說，當我們派遣一個司法官到內地某州法院視
察審判記錄時，將用多少美國水兵護送他，以防發生暗殺。
這是一步說，用何種文字來流行這一切職權，欲定因日本
不會說英語而用日文，但在美國恐怕找不到多少人，他們
能操熟通常的公文程式擬一萬日文本布告而不至因錯誤
百出，笑話鬧遍東京。這固工作，只有受高等教育的日人能

勝敵法。雖然，八九年來幾百美國青年現正努力學習日文，
大抵言之，他們僅能寫日本字，閱讀報上極淺顯的文章，看
懂通俗書籍的意義。這在他們目前能力所能達到的最高
程度了。至於說話，他們至多表達粗淺的意義，發施簡單的
命令，複雜一些的意義就表達不出來。當日本人有意不讓
他們聽懂時，他們簡直一個字也聽不懂。日文是一種晦澀
的文字，一字數義，可以意會，可以看義。凡曾往遠東研究一
種遠東語言的人都知道他雖然相當精通了它，而當會話
時是多麼容易地像東風過耳，捉摸不到。

請就著這而說，頭將改編日本歷史教科書。我們怎能確
保教師們是採用這種課本。假使我們不預先通知遠東學

被德黨、俄國身多少習學，他的精神尚舊，雖日又，相繼習學
上述在歐戰不是黨政一屬部憲的日本傳奇故事，而在黨
黨的新黨讀說詞講解，以事習學是否得常川，茲在黨後，
皆建黨學生上公民課時，真正背誦用於民主政治的經義，
而歐戰並未加入一則裕仁天皇英維時代的史料，皆其為
大和魂魂先帝流血而死的武士。

說到日本天皇，較建黨，我們去是點廢君主政體，出因始和
這雖於此島，或任何其他現代的聖赫到那島，我們則將
身練深五十年，而蓋現以種君主政體之不便，得為這國皇
朝，為佔領之敵人，不廢，反將終定神聖不可廢，地的專
權，有政方法，就恐其以為甚，在英國，安安在在有人大跨

天子天子的權限，天皇並沒有統治權，他不能干預皇位繼承而
已。沒有證據證明近年來日本的行動，曾經天皇決定的。甚
至連天皇干預其事的論據都找不到。這論為何，我們敢斷
言，天皇的最後處分，不足決定日本將來將成爲何種國家
的。

日本是否將有或將有民主制度，以及日本之人權與政
府的新觀念，不遠東協調的重要性，這些儘可說民主政治
畢竟不能由外族征服者的命令訓令出來的。這種真理，請
讀歷史概要不難窺見。灌輸任何思想於一個民族意識之
中的最不可靠方法，是以外國人的刺刀強迫他們接受，或
者使他們覺得以種思想與失敗於外國有連帶關係。學步

滿鐵是我所指控我們師範學校的一位畢業生，任東京各
學校的學監，他在年度開始時，將對集合聽訓的中國學生說
「你們這班活潑的，各位男女同學，我們現在來研究民主政治，
對你們沒用了時，你們將相信，民主政治為政府，否則，
我們來報命打你一頓。他敢想像，到六月時，他們將服膺
其國總理曾變遷的政見嗎？」

不幸惟是，一個民族固執其原有的思想，以及懷過去發
達的方針，其最可靠的辦法，是以外國人憑藉武力實施
其種的不法行為，廢絕天皇，不重造就他為烈士，或為先
條約條約的標記，同樣的，強制實施外國對於日本軍事的
禁止日本設置陸海軍，並保護日本國內軍人階級的

雖然軍人作威作福，但日本史冊之上，成爲這軍人忠實者，
猶如和武裝的軍隊，這種忠實者，以將領爲現的，一天於
是，這日本青年的心中，永遠地埋藏着熱烈的意識，軍國民
是這將領，這全時代，聯袂而來，民主政治是和平，一塊兒
而來的，故必使心級變前者，棄置後者。

四

雖然，以外沒有別的理由，說明要期佔領日本的失策，而
上述理由也就够了，假使我們對失敗這種的，日本均勢能
斷其發展，則有理由，爲這日本的軍人階級，因它本身的失
敗，而新視軍人階級的主要，資產是它的權威，而其權威
之由來，不難都有封建的傳統，它的成就亦有團體，它領

仔細考慮，完全丟掉日本，使它承認失敗而投降，然後讓
它自己好好的過日子，真是上策。如果我們不想這場戰爭，認
為這種危險太大，那麼就休想統治日本，使它走上應走的
道路。我們就用我們這征軍，完全軍事佔領，以子彈和刺刀執
行統治命令，讓我們不顧社會上的道德感，槍決一切不服
從我們的日本人，讓我們不必派文官去管治，只派軍警支
配他們，壓服他們，以免危害我們，至於這種辦法需要多少
費用，須經多久時間，一概不同……以為認為這是值得而
願意付出的代價，就付掉它。

可是，我們信這代價雖然太大，美國男兒的物性太大了，
我們不願意也不應該願意付出這代價，所以我提議棄置

這鞏固主張。在領日本既不通用，又不輕易在領的主張目的將歸於放，索與忘記了它。